


Jak się uczyć?
Zapomnij o nauce na pamięć. Książka jest napisana w sposób zwięzły,

z dużą ilością obrazków i rysunków tak, żeby nie było trzeba przez kilka
godzin czytać jednego rozdziału. ,

W zamian za to musisz się naprawdę skupić na tym co czytasz.

Co jest w aplikacji?
W aplikacji, do każdego działu, znajdziesz:

szybka powtórka
do powtórzenia

przed sprawdzianem
sprawdź wyniki
odpowiedzi do
zadań z książki

sprawdź siebie
quiz z zadaniami
do rozwiązania

Jak działa rozszerzona rzeczywistość (AR)?
Rozszerzona rzeczywistość „wywoływana” jest przez zeskanowanie
telefonem znaku AR umieszczonego w książce. Zeskanowanie znaku

sprawi, że na ekranie telefonu wyświetli się jakiś model lub zacznie się
odtwarzanie filmu.



7. Pierwiastkichemiczne
Po co nam to?

Znajomość pierwiastków chemicznych podczas nauki chemii, to tak jak znajomość liczb
podczas nauki matematyki. Na tej wiedzy opierają się kolejne działy chemii.
Nazwy i symbole chemiczne to nie tylko „język chemii”. Spotkasz się z nimi również
w życiu codziennym, np. na etykietach produktów, w tekstach reklamowych, w różnych
informacjach.

Czym jest pierwiastek chemiczny?
Definicja

Pierwiastek chemiczny to substancja, w której wszystkie atomy mają dokładnie
tyle samo protonów w jądrze.
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Nazewnictwo i symbole
Od początku XIX wieku symbole pierwiastków są takie same w każdym kraju. ,

Czasem nazwa polska
jest podobna do

łacińskiej, a czasem
nie, więc symbol może

nie przypominać
polskiej nazwy.

Nazwy pierwiastków mają różne pochodzenie. Związane
mogą być z właściwościami pierwiastka albo pochodzą
od nazw geograficznych, od nazwisk naukowców,
z mitologii itd. Nazwa pierwiastka ma swój zapis
w języku łacińskim, a symbol pierwiastka to skrót od
tej nazwy.
Zobacz w AR symbole najważniejszych pierwiastków
chemicznych. Zapamiętaj wszystkie podane nazwy
i odpowiedni symbol pierwiastka. �

Izotopy
Izotopy to atomy tego samego pierwiastka chemicznego, czyli mające taką samą

liczbę protonów, ale różniące się liczbą neutronów.

Każdy atom tlenu ma 8 protonów
w jądrze atomowym, a w przyrodzie
naturalnie występują trzy izotopy
tlenu. Zwróć uwagę, że atomów
z 8 neutronami jest w przyrodzie
zdecydowanie więcej niż pozostałych.

symbol protony neutrony udział %
168 O 8 16 − 8 = 8 99,76%
178 O 8 17 − 8 = 9 0,04%
188 O 8 18 − 8 = 10 0,2%

model nazwa symbol protony neutrony

prot 11H (H) 1 1 − 1 = 0
deuter 21H (D) 1 2 − 1 = 1
tryt 31H (T ) 1 3 − 1 = 2

Wodór ma trzy izotopy i są to
jedyne izotopy, które mają swoje
własne nazwy: prot, deuter, tryt
i odpowiednie symbole: H, D, T.
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Węgiel ma również trzy izotopy występujące w przyrodzie:
symbol protony neutrony udział %

12C 6 12 − 6 = 6 99%
13C 6 13 − 6 = 7 1%
14C 6 14 − 6 = 8 ilości śladowe

Niektóre pierwiastki i ich
izotopy nie występują w

przyrodzie i zostały
sztucznie utworzone przez

człowieka np. ameryk (95Am).
Obecnie w przyrodzie

występuje tylko śladowo
jako produkt wybuchów

bomb jądrowych.

Niektóre pierwiastki mają tylko jeden izotop występujący w przyrodzie, np. glin, fosfor,
złoto, fluor. Większość ma ich jednak po kilka.

Efekt izotopowy to występowanie różnic we
właściwościach fizycznych i chemicznych różnych
izotopów tego samego pierwiastka chemicznego.
Różnice wykazują też utworzone przez nie związki
chemiczne. Efekt ten spowodowany jest różną ilością
neutronów w jądrze.

Woda to związek dwóch
atomów wodoru z jednym

atomem tlenu. Jeśli zamiast
dwóch atomów protu (H2O),
będą atomy deuteru (tzw.

ciężka woda D2O) lub trytu
(tzw. superciężka woda T2O), to

ma ona wyższe temperatury
wrzenia i krzepnięcia oraz

większą gęstość.
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Promieniotwórczość
Promieniotwórczość określa czy jądra atomowe mogą się rozpadać. Taki rozpad

nazywamy rozpadem promieniotwórczym. Jedne jądra rozpadają się wolniej,
a inne szybciej. To już zależy od tego jaki to jest pierwiastek i jaki izotop.

Zjawisku rozpadu towarzyszy promieniowanie jądrowe
oraz wydzielanie się energii.

Wyróżniamy trzy
rodzaje

promieniowania:
α (alfa), β (beta)

i γ (gamma).

Fuzja jądrowa to proces
polegający na złączeniu się

dwóch lżejszych jąder w jedno
cięższe. Podczas fuzji

wewnątrz gwiazd powstają
pierwiastki chemiczne. Tym

sposobem również tworzy się
w laboratoriach pierwiastki
nieistniejące w przyrodzie.
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Masa atomowa a masa cząsteczkowa
Atom a cząsteczka

Pierwiastek to grupa takich samych atomów. Pierwiastki bardzo rzadko
występują w stanie wolnym, czyli niepołączone z innymi pierwiastkami.

Zazwyczaj trwale łączą się z innymi atomami tworząc cząsteczki. Jeśli atomy
tworzące cząsteczkę są różne, to mówimy wtedy o związku chemicznym.

Związki chemiczne, które każdy kojarzy:

nazwa opis wzór rysunek

woda 2 atomy wodoru
1 atom tlenu H2O

dwutlenek
węgla

2 atomy tlenu
1 atom węgla CO2

metan 4 atomy wodoru
1 atom węgla CH4

Niektóre atomy pierwiastków chętnie łączą się ze sobą tworząc jedną cząsteczkę. Np.
dwa atomy tlenu łączą się tworząc cząsteczkę O2. Nazywamy to tlenem cząsteczkowym,
który jest jednym ze składników powietrza. Tlen, w którym atomy nie są połączone ze
sobą nazywamy tlenem atomowym i naturalnie występuje tylko w najwyższych warstwach
atmosfery oraz w przestrzeni kosmicznej.

Masa atomowa
↓ przypominka z rozdziału 6 ↓

• masa atomowa to masa jednego atomu danego pierwiastka
• masę atomów wyraża się w jednostkach masy atomowej u (unit)
• 1u = 1, 66 · 10−24g
• za całkowitą masę atomu odpowiadają protony

i neutrony, ponieważ elektrony wnoszą niewielki
wkład w jego masę

Jednostka masy atomowej
u równa się 1

12 masy
izotopu węgla 12C .
Określa więc ona

ile razy masa jednego
przeciętnego atomu

danego pierwiastka jest
większa od 1

12 masy atomu
izotopu 12C .
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Średnia masa atomowa
W przyrodzie ilość danych izotopów pierwiastka ma stałą proporcję.
Np. chlor zawiera 76% izotopu 35Cl oraz 24% izotopu 37Cl.
Zatem musimy obliczyć średnią masę, aby uwzględnić w niej oba izotopy.
Kontynuując przykład chloru, zobacz jak obliczyć średnią masę atomową w tym przypadku:

Masy atomowe możemy
odczytać z różnych tablic

i mogą być podane
z różną dokładnością

zależną od zaokrągleń –
stąd nieznaczne różnice
liczbowe w zależności od

źródła danych.

Zwróć uwagę, że
wartość liczbowa
masy atomowej

wyrażona w unitach
ma prawie taką samą

wartość jak liczba
masowa A. ,

Masa cząsteczkowa
Masa cząsteczkowa to masa pojedynczej cząsteczki.
Wyrażamy ją w unitach, tak samo jak masę atomową.

Aby obliczyć masę cząsteczkową musimy do siebie dodać masy atomów,
z których składa się cząsteczka. Masy atomów najczęściej odczytujemy

z układu okresowego pierwiastków.

Masę cząsteczkową również oblicza się korzystając z tabel
mas atomowych pierwiastków. Czasem w tabelach podana
jest już wyliczona masa cząsteczkowa najważniejszych
związków.
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Zadania
1. Skreśl błędne określenia.
a) Pierwiastek chemiczny to substancja, w której wszystkie atomy mają dokładnie tyle

samo / różne ilości protonów w jądrze.
b) Izotopy to atomy tego samego pierwiastka chemicznego, czyli mają taką samą liczbę

protonów, ale różnią się liczbą elektronów / neutronów. Wyróżniamy izotopy trwałe,
które nie ulegają / ulegają rozpadowi promieniotwórczemu oraz izotopy nietrwałe,
które nie rozpadają się / rozpadają się i przeobrażają się / nie przeobrażają się
w izotopy innych pierwiastków.

c) Masa atomowa to masa jednego atomu / kilku atomów danego pierwiastka - wyraża
się ją w jednostkach masy atomowej u (unit) / c (constans).

d) Cząsteczka to każde trwałe połączenie najwyżej / co najmniej dwóch atomów. Masa
cząsteczkowa związku chemicznego to suma / różnica mas poszczególnych atomów
wchodzących w skład tego związku.

2. Uzupełnij tabelę opisującą izotopy wodoru.

model budowy atomu
liczba protonów
liczba neutronów
liczba nukleonów
liczba elektronów
nazwa i symbol z liczbami atomową i masową

3. Naturalnie występujące srebro składa się z dwóch stabilnych izotopów,
107Ag i 109Ag, przy czym izotop 107Ag jest nieco powszechniejszy (51,84%).
Oblicz masę atomową srebra znając masy atomowe izotopów:
107Ag = 106, 91u oraz 109Ag = 108, 90u. Wynik zaokrąglij do jednej setnej.

4. Oblicz masy cząsteczkowe następujących związków
znając masy atomowe: węgla 12, 01u, tlenu 16u,
manganu 54, 94u, potasu 39, 1u, żelaza 55, 85u.
Wyniki zaokrąglij do liczb całkowitych.

a) CO2 d) Fe3O4
b) MnO2 e) K2O
c) Fe2O3 f ) KMnO4
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Notatki własne
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